



## 国网湖南电力基层服务团深入田间地头

# 近两千个服务点“沉浸式”助力乡村发展



中青报·中青网记者 洪克非

奋战12个小时，一帮青年为7000亩农田“解渴”。

“1、2、3！用力拉！”8月15日正午时分，湖南省湘阴县资江边，一群身穿红马甲的青年电力职工正紧张架设电力线路，汗水滴到干旱的堤坝上，瞬间被蒸发。

带头的是30岁的潘泽峰，他是湘阴县洞庭供电所所长。该所负责当地12个行政村、两个社区的供电服务工作，其所在的湘阴县湘滨镇，紧邻资江，7000亩水稻种植和鱼虾养殖是当地的支柱产业。

7月以来，湖南进入持续高温“烧烤”模式，农田灌溉需求激增，而用水急需依靠机泵抽水。8月14日15时，潘泽峰接到了镇政府防汛抗旱指挥部的紧急指令，要求拉通资江到临资口机泵临时电力线路。

潘泽峰和同事顶着烈日架杆铺

线。8月15日18时，经过12个小时连续工作，1200米电力线路全线贯通，4台抽水机泵全部启动，江水哗哗流入农田。

刚准备回供电所，他们又接到“求助热线”，赶往下一个服务点。

这是国网湖南电力公司基层服务团深入田间地头“沉浸式”帮扶解难题的一个缩影。

主题教育开展以来，国网湖南公司精心组织、扎实推进。该公司党委通过中心组学习、“第一议题”深入学习习近平总书记关于调查研究的重要论述，以国有企业高质量发展职责定位为圭臬，明确14项领导班子成员“领题调研”课题，15项本部部门“专项调研”课题，涵盖电网发展、乡村振兴、新兴产业等多个领域。公司领导班子成员围绕问题清单，带头深入作业现场、田间地头开展调查研究，并建立公司领导班子成员牵头、本部部门落实的“1+N”问题整改责任体系。

该公司党委调研后认为，乡镇（街道）和城乡社区是服务基层的“最后一公里”，目前还存在短板。如果治理效果不实，会直接影响百姓生活，因此应深化实施“党建引领·村网共建”工程，

建立本部党员直插基层的“沉浸式”“跟班式”帮扶机制，打通乡村供电服务“最后一百米”，用高质量的服务成效彰显主题教育成果。

潘泽峰在4月作为湖南电网“深根工程”青年人才，从岳阳市来到150多公里外的洞庭供电所任职。在他的带领下，7月以来，洞庭供电所架设线路3000余米、电杆20余基，装设抗旱表计2000余块，消除安全用电隐患20余处。

服务乡村，必须延展“手臂”。国网湖南电力营销部农电处负责人介绍，考虑到农村一个供电所往往要负责多个村落的用电保障，为强化基层便民服务，该公司在湖南省设置了近2000个“电力便民服务点”，实行村网共建，解决了群众及乡村产业用电问题3785项，治理农村安全用电隐患1.52万余处。

株洲市渌口区龙潭镇太田村的齐国华就是一位受益者。他和家人经营着近500亩油茶山。今年开春，他决定投资新建一个榨油厂，可在选择传统榨油工艺还是电榨油工艺上，齐国华犹豫不定。反复考虑后，他找到村部的“电力便民服务点”向朱永亭供电所网格员服务员夏建高咨询。

夏建高给他推荐全电榨油，并耐心讲解了几点好处：生产效率是传统工艺的1.65倍，出油量也会提升10%；环境干净，还不用外出采购柴火或煤、油等燃料。这让齐国华坚定了全电榨油工艺的选择。

为了保障设备用电，几天后，国网株洲渌口区供电公司便将榨油厂所在台区新增1台100千瓦变压器、新架设3档380伏绝缘线路的供电方案送到齐国华手中。

据悉，渌口区是湖南油茶产业发展重点县和核心县，有茶油坊（厂）120余家，年产茶油2000吨以上。国网株洲渌口区供电公司充分利用散布在全区139个行政村（社）的“电力便民服务点”，大力推进“全电物流”“全电榨油”“全电养殖”“全电制茶”等项目进村入户，催生了每年近3000万千瓦时的电能替代市场。

实施“村网共建·便民服务”工程以来，渌口区62个主配网项目建设如期投运，近2.1万名居民告别低电压；供电服务半径由原来的25公里缩短至1.5公里。乡亲们享受到了城乡同质的用电服务。

受益的不仅有居民、企业，还有学

校。在益阳市谢林港镇清溪村村小，平时有200多个孩子就读。7月中旬，清溪村村委副主任邓立平领着该校校长邓强找到村里的电力网格员何勇，反映学校线路老化的问题，并提议趁着孩子放假，对供电线路做个“体检”，还表示如果合适，想把学校食堂从煤气厨房改造成电厨房。

谢林港供电所负责人田雁景接报后，第一时间组织东方红（周顺）共产党员服务队，顶着烈日、沿着高压输电线路向校区方向一路巡视，后来发现有70余米低压线路、400余米学校内部线路老化需要更换。

7月20日，骄阳似火，党员服务队队员经过一天苦干，更换了500多米供电线路，将原来的计量表更换成倍率为30倍的互感器三相表，以满足学校电厨房新增的用电负荷。

据悉，国网益阳供电公司已加快对清溪村的农网升级改造，共新建改造10千伏线路1800米。村民们也因此有了更多追求幸福生活的底气。在该村西南的立波小街上，村民经营的民宿很热闹。“民宿离景点近，加上空调、电视、热水器等家用电器齐全，许多游客都愿意来我们这里住。供电有保障，我们的生意才能红火。”一名村民说。



8月23日，在河北省沧州市青县市民文化活动中中心梦想剧场，戏曲表演老师指导戏曲爱好者进行练习。

暑假期间，河北省沧州市青县文化部门组织公益培训活动，让群众在公益课堂中感受艺术和传统文化的魅力。

近年来，青县在市民文化活动中中心等场所开设声乐、器乐、舞蹈、书法、美术、摄影、戏曲等10余项公益培训课程，多元化的课程满足不同年龄、不同人群的文化需求，让群众乐享文化生活。 新华社记者 骆雪峰/摄

## 清华大学迎3800余名本科新生

### 冬奥冠军苏翊鸣入校报到

本报北京8月23日电（中青报·中青网记者叶雨婷）今天，清华大学迎来2023级本科新生报到，今年清华大学共录取本科新生3800余人。

3800余名本科新生中，内地学生3500余人，来自全国31个省份1000多所中学；港澳台学生70余人；国际学生140余人，来自全球31个国家和地区。新生男女比例略超过2:1。少数民族学生占比约10%，包括白族、布依族、藏族、朝鲜族、傣族、侗族、仡佬族、黎族等26个少数民族。年龄最小的新生出生于2008年8月27日，该生通过丘成桐数学科学领军计划被录取至求真书院。新生中共有5对双胞胎，他们分别来自北京、辽宁、湖南、云南和河南5省。其中，来自湖南的双胞胎申泽、申致，胸怀航空报国梦，以相同的高考成绩被录取至机械、航空与动力类专业。

今年，清华大学强基计划以书院制培养、理工双学士学位等方式，吸引了1.5万余人报名。经过基础能力测试、综合素质考核及身体素质测试后，圆满完成招生考核，最终共有898人被录取至致理、日新、未央、探微、行健5个强基计划书院学习。

学科竞赛保送方面，在五大基础学科中，数学、物理、生物、信息学4个方向的国家集训队，均有过半学生选择清华，经过集训队选拔后，2023年代表中国出征全球学科竞赛的23名队员中，有12名队员被保送至清华大学，6名数学国家队队员中有5名被保送至清华。

在专项计划方面，2023年，清华大学积极助力乡村振兴，录取国家专项计划及自强计划学生共461人。

冬奥冠军苏翊鸣于上午9点半左右来到学校，完成了新生报到手续。在2022年北京冬奥会上，苏翊鸣夺得中国首个单板滑雪冬奥冠军，他以优秀运动员的身份被保送至清华大学新雅学院就读。

据了解，新雅学院以通识教育为特色，学生在本科入学时不分专业，到本科高年级时再确定专业方向。

# 河北小伙带19名员工助力灾区消杀



中青报·中青网记者 朱洪园 通讯员 刘芳

“还有没有过氧乙酸，再给我发一些货。”8月21日一早，河北沃达洋商贸有限公司总经理张鹏焦急地拨打着电话，他正在为河北高碑店等地联系筹措洪灾过后的消杀用品。

日前，受台风“杜苏芮”影响，河北遭受罕见特大暴雨洪水灾害。经初步统计，截至8月10日，河北省有388.86万人遭受洪涝灾害，波及110个县（市、区）。

随着洪水逐渐退去，目前各受灾地区正在进行清淤、消杀工作。

85后小伙张鹏在保定市经营着一家商贸公司，已自主创业10余年。洪灾发生后，他带领19名员工赶赴灾区，义务开展消杀工作。截至目前，他们已陆续将500吨过氧乙酸消毒液、酒精捐赠给涿州、涞水、易县、高碑店等重点灾区，累计出车80余次。

“保定市区的雨也很大，下了两天两夜。”张鹏看到团保定市委动员全市团干部、团员青年积极投身防汛一线，作为一名市青联委员，他觉得应该为灾区做点事情。

8月3日，张鹏和几名同事带着饮用水、方便食品等物资到达涞水县。相关部门答复他们：为了安全起见，救援的事儿得找专业的人做。于是，他们放

下物资返回保定。

张鹏想到大灾之后可能有大疫，公司又正好经营消毒液这类产品，便决定带上消毒液，再进灾区。8月3日晚，他在工作群里发了一条信息：“我打算去灾区做消杀，有愿意一起的吗？”

“报名”“报名”“我也报名”……群里的信息回复让张鹏非常感动。

由于当时洪水没有完全退去，为了不给灾区添麻烦，8月4日，张鹏将首批40吨消毒液捐到了涿州市各乡镇，次日，将30吨消毒液运到了高碑店市。后来，他又陆续捐了不少。“大概有500来吨，顾不上统计。”张鹏说。

条件允许后，他们一行20人启程奔赴重灾区。张鹏告诉记者，一行人中除了他和两三个老员工是80后，大部分都是90后和00后。

为方便一线使用，消毒液需要进

行分装，而过氧乙酸原液具有很强的腐蚀性，张鹏的手被多次灼伤，皮肤脱了一层又一层。虽然手指钻心地疼，可他一直忍痛坚持。

这群年轻人辗转于涞水三坡镇、涿州豆庄镇、高碑店新城镇等地进行消杀作业。三伏天的太阳很毒，而且防护服密不透风，这群年轻人泡在汗水里，手脚发白。

22岁的刘明宇是今年入职的新员工，用张鹏的话说“他从小娇生惯养”，连家务活都没怎么做过。然而，在涿州市消杀时，刘明宇一整天穿着防护服工作，晚上防护服里能倒出半碗汗水。“让同事们刮目相看，我觉得这事儿做得很有意义。”刘明宇笑着说。

除了消杀工作，受灾地区有其他需要协助的工作他们也会参与。在高碑店市新城镇，这群年轻人还加入抬

运家畜尸体的队伍。

刺鼻的味道，爆裂的动物尸体，都是这群年轻人从未经历过的场面。好几个人中暑了，哇哇直吐。他们喝了藿香正气水，接着干。

消杀设备用电动三轮车装载，电量不足以支撑一天，他们上午骑着车走，下午就全靠手推。从早上开始消杀，到夜幕降临看不见路了，他们才肯收工。

“不知道干了多久，因为浑身湿透，不拿手机也不戴表。”90后小伙冯泽涵说。有一次，车轴断裂，他们笑笑，这车怕是累坏了。

团保定市委副书记续兆阳告诉记者，这其实不是张鹏第一次参与消杀工作。新冠疫情暴发后，在消杀用品最紧缺的那段日子里，张鹏就曾带领员工为保定市13个县市区送去了消毒液、酒精，并为保定市30余所中小学、80余个老旧小区进行义务消杀。

“我们做的这些事也影响了我儿子，原来儿子很不善言辞，最近在微信里经常跟我交流，也想做一些对社会有益的事。”张鹏笑着说。



俭以养德 杜绝穷奢



大地馈赠 拒绝浪费